

ТРАЖИЕЦЪ

Седмичен вестникъ за обществени и стопанско-икономически новини.

УРЕЖДА РЕДАКЦИОНЕН КОМИТЕТЪ.

Всичко се праща до печатница „Свѣтлина“—Марангоровъ—Ямболъ.

АБОНАМЕНТИ: за година 70 лв. за 6 месеца 35 лв. за 3—20 лв. Отдѣлен брой 150 лева. ПЛАЩА СЕ: за изпестъ абонантин, гонимки и изпестъ дни по 50 д.; за скръби—100 лева. Официални обявения по 150 лв. на □ с. м. Сждебнитъ присѣданъ плащатъ по 500 лева на дула. Търговски — по споразумение. За хроникариане—5 лева на редъ. Всичко въ предплащ. Ракопис не се връщатъ.

О Б Я В Я.

Обявява се на членовеѣтъ отъ организацията на запаснитъ подофицери, че отъ 1 януарий 1925 година се отдаватъ поѣтъ наемъ

КАФЕНЕТО

и

БУФЕТА

при дружественния салонъ („Стара Америка“).

Желаящитъ да заявятъ най-късно до 23 того предъ касиера.

Отъ Настоятелството.

1-1

СТОЛОВЕ „ТУТАНКАМЕНЪ“ СТОЛОВЕ

Пристигнаха обикновени и луксозни столове отъ импрегиранъ (сушенъ) букъвъ материалъ на К. ДОМУСЧИЕВЪ и Г. ЮРУКОВЪ склада до еврейската баня. ЦЕНИ КОНКУРЕНТИНИ.

КАРТЕЛЪ! КАРТЕЛЪ!

Магазина на „КАРТЕЛЪ“ се премѣсти въ новото здание на Моско Кордова & Синове на ул. „Търговска“.

Отдава подъ наемъ досегашния си магазинъ на ул. „Раковска“—надъ читалище „Съгласие“.

3-3 Търсете „Картелъ“ въ ул. „Търговска“.

Галоши — Трайни — Галоши

Граждани,

За да ви бждатъ запазени краката отъ студъ и влага, снабдете се отъ бившия дюкянъ на ПНАЙОТЪ СУЛТАНОВЪ, НА БЕИКСТЕНА,

съ истинскитъ мжжи, дамски и детски галоши

„СВИНСКОЪ“

които сж прочути по своята трайностъ.

ЦЕНИ КОНКУРЕНТИНИ.

3-3

НОВО! НОВО!

Снабодва се на почтаемитъ граждане и граждани, че въ истинския и стария магазинъ на **БОХОРЪ**,

който се намира до магазина на **ЛАЗАРЪ**, ше намбрятъ най-луксозни и модерни галантерийни, вълнени и трикотажни артикули

къмъ хубаво съотношение цени. **ЧОРГАЛИ:** дамски, дамски и детски отъ най-първата въ свѣта европейска фабрика „Трамътъ“.

Фанели дамски, дамски и детски егерони.

Където сж досегашно ше ви търсете въ самата ПОСТАВА **БОХОРЪ** НА ВЪРА НЕ ДАВА, **НО** МНОГО ЕВТИНО ПРОДАВА.

Съ почитание: **Самуилъ Арою.**

КАКВО НИ ПРЕДСТОИ.

Биао е време, когато европейския земеделецъ се намиралъ въ сжщото положение, въ каквото днешъ се намира и нашия, но съ минаване на годинитъ той се е поодинагалъ толкова-високо въ всѣко отношение, штоо едва ли е възможно между тѣхъ нѣкакво сравнение.

Съ вроденото си стремление да се занимава само съ работа, която му е най-доходна, да произсжда плодове, които най-много се търсятъ на пазара, да търси всевъзможни начини за улеснение въ работата си, като постоянно въвежда все по-нови и по-нови уреди въ земледѣлието, той е направилъ вече голѣмъ успѣхъ и не е чудно, гдето въ много години чуждестраннитъ храни конкуриратъ по цената си нашитъ, и гдето много пъти въ богати съ плодородни и нашитъ земеделци не могатъ да продадатъ произведенята си на износна цена.

Причината на това напредкъ въ европейския земеделецъ лежи главно въ неговото по-високо развитие, което той добива вследствие заинтересованостъта си, въ възприемчивостъта си, въ всичко ново въ земледѣлската наука и практика, и най-сетне въ възможността му бързо и лесно да се снабдява съ нужнитъ нему средства отъ банки, дружества, за оспестовани каси и пр. Така ли е у насъ?

Нека ни прости нашия земеделецъ за укоритъ, които ще му отиравяме, но той и не помислюва да усъвършенствава нѣкога занаята си. Той не иска и да з-ае за събито на нѣкаква си ралица, нѣкаква люцерна, картофи, салъчогледъ, фасъци и други приходоносни растения, отъ които има хора съ милиони да си докарватъ Яловса се като му се каже, че той не отглежда добре добитъка си, че е по-добре да замѣни съ по-малка порода кравитъ си, които съ дузини отглежда, а нито 2 литри мляко не взема отъ тѣхъ и най-сетне псува, когато му се казва, че палуга оре по-добре отъ ралото, че торътъ не вреди на нивата и пр.

Действително, има заинтересована кльма нововъведения въ земледѣ-

то, обаче тѣхния процентъ даждѣтъ не надминава очакванитъ надежди.

А не е да речеиъ, че му е широко около шията на нашия земеделецъ, та прави така, защото той малко се рава на едно званолю положение. Рѣдко сж годинитъ, когато земеделца е ималъ всѣкого приготвени пари за посрещане необходимитъ си нужди. Въ повечето случаи той ги търси, или приговата тогасъ, когато му потребватъ: догае ли бирника въ село, той бърза да натовари колата съ жито и да отиде да го продаде въ града, безъ да обръща внимание на цената на хранитъ, защото нѣма време да чака; умре ли му вола въ работно време, той сжчо така бърза да продаде нѣщо по шо за шо, за да се снабди съ пари и посрещне разноснитъ си.

А какво прави той, когато хамбаря му е празенъ, отъ къде намира той пари, за да плати данъка си, за да купи волъ, да лѣкува домашнитъ си отъ разни болести, що тѣй много вървурватъ изъ салата, за да облеке семейството си, или да се приготви за посрещане зимата?

Естествено е, че той е принуденъ да търси заемъ, какъвто намира най-често у дихаритъ, които нито порчистватъ, нито нѣкакви формалности му искатъ, но отъ друга нѣкъ странъ, умѣятъ да го заплетатъ тѣй, че отпосле да му взематъ и ризата отъ гърба.

При тѣзи условия поставенъ земеделецъ, даже и да не бжде тѣй невъзприемчивъ, пакъ не ще може да направи нѣкакви особни подобрения въ работата си, защото е слабъ, защото не разполага съ много капиталъ, а на нѣма отъ къждъ да го направи. Имаме земеделски банки и други кредитни учреждения, но тѣ изискватъ чакъ формалности, че често пати човѣкъ бива принуденъ да дири заемъ съ по-висока лихва, само и само да не изпълнява тѣя формалности.

Отъ това се види, че двѣ сж причинитъ, които държатъ нашето запалнао земледѣлие въ застои. Тѣ сж: 1) незантересованостъта на земледѣлицитъ и умрзатия нѣкъмъ нововъведенията и 2) липса-

та на достатѣчни средства, които земеделца да въложивъ въ предприятия си.

Като е така, време е вече нашия земеделецъ да се опомни и веднажъ за него да разбере, че не е туй, което той е научилъ отъ лѣдо и баби, ше повидне него и държаната, не старомоското ни орало, не вършавитъ ни говеда, не запустянитъ ни лозя и градини сж, които ше ни подкрепятъ въ конкуренцията, които ни предстои да водимъ съ другитъ държане. Време е вече той да разбере, че би могълъ съ право да се нарече земеделецъ, само:

1) Ако въведе едно най-правилно обработване на почвата, каквото обработване може да се добие само съ плуга и други усъвършенствени ордия.

2) Ако усвои едно системно подсилване земята чрезъ торенето и си даде възможностъ една и сжща земя повече пати и съ по-разнообразни растения да я сѣе.

3) Ако замѣни постепенно рѣчната работа съ машина, за да му излиза по по фтнито.

4) Ако въведе нѣкои най-подходящи за нѣшнитъ условия растения: цвекълъ, тютюнъ, ралица, картофи, памукъ, фасъци, салъчогледъ, люцерна, дегелина и пр.

5) Ако направи единъ годѣвъ подборъ на добитъка си, като развъди такива говеда, които сж по-здрави въ работата, такива крави, които съ млякъ си десеторо сж по-горни отъ днешнитъ.

6) Ако най-после вмѣсто да остава по единъ най-варварски начинъ да се изснчатъ и чупятъ дървѣтацина, съ които природата ни е дарина и да се обръщатъ най-кривинитъ ни поляни и баири въ сухи пустини, да почне да саж и облагодѣва подобни дървѣтацина и да си уреди люцерна и градинитъ, та по това начинъ да заприича отечеството на сжщисния земеделецъ рай, както нѣкогъ го наричатъ.

Но това не е всичко: има още много други нововъведения и много реформи да се направятъ, но ние сиomenаваме само тия, които сж най-важнитъ при сегашнитъ условия.

Време е сжчо така земеделцитъ сами да си създадатъ единъ естенъ и ле-

сеп кредит чрез осигуряване на земеделски дружества (кооперации) които ги има навсякъде във Европа и във много села във България

Да се основа едно дружество и да се поддържа, не е кой зана каква мъжна работа, стига да има съгласие между селяните и стига тб да имат доста воля да постоянствуват в работата си.

Съществуват много и различни видове земеделски дружества, цѝлитъ на които се свеждат въ повечето случаи въ следното:

1. Чрез първоначалнитъ и последующитъ вноски земеделцитъ да прихващат към съпоставяне и да си сподиятъ единъ малкъ капиталъ.

2) Въвѣсто при случаи на нужда земеделѝца да си продава храната на убитъ цена, да земе от дружеството пари съ повечина лихва отъ тази на банцитъ, а храната ѝ да продаде когато може.

3) Когато се изчерпи капитала на дружеството, да прави общъ заемъ отъ Земеделската Банка съ малка лихва и да го раздава съ по-голяма на земеделцитъ, като се остава разликата въ полза на дружеството.

4) Тамъ където е нужно, дружеството купува за общо ползуване ѝкони, машини за работа, ѝкони за лекуване болести и пр.

5) Дружеството получава всички земеделски вестници и списания и устройва събираня, въ които се разискватъ въпроси относно сѝ да поминъха на земеделѝца и пр.

Има дружества основани само между ѝколко души, съ целъ за купуване ѝкони скляла машина (вършачка, жетварка, тракторъ и пр) дружества за събиране мѝлко и произвеждане отъ него масло и сирене по най-новитъ методи; дружества за общо продаване хранитъ и много други дружества, съ които може да се постигне това, което самъ човѝкъ даже и богатъ мѝлко може да направи.

Нека въ кратко повторимъ казванетоъ: навън ни трѣбватъ знания — тѣзи знания, стига да имаме жажда, ний можемъ винаги да сподобимъ. Трѣбватъ ни средства — тѣхъ само чрезъ сдружаването можемъ да ги създадемъ.

Така ли е, земеделѝци? Да, съ отговоритъ, които сѝ разбрали туй, което накарта тѝкъ изложихме.

Прочее, да се зналивиятъ за работа. «Знамето е сила», или «сѝединението е сила». Да не забравяме никога тѣзи истини, когато се замислимъ за полужението си.

ХРОНИКА.

Абонаитъ отъ села и градоветъ.

Платяте на курiera или раздавача, които година и половина Ви носиха «Тракиецъ», вквнтацията, които Ви поднасятъ за абонамента.

Обявлява на времѝнитъ вквнтацията отъ 6 1/2% народенъ заемъ издана на 31 тогто, която се извършва въ дирекцията на директоритъ днѝтотъ.

Тогтогъ на пакети ще се продава само до 31 тогто, следъ които дата у когото се заляко не продава сѝщо и цѝренни книжки ще обаче преследанъ.

Знако за обещаванитъ осигурено за дължава работодателитъ да се снабдятъ съ правилнитъ пенсионни книги и пожелатъ за заплавитъ на работницитъ, като на тях, които не водятъ тези книги, при ревизия отъ инспектора по труда ще се съставляватъ актове за глобяване.

Срокъ за снабвяване съ патенти до 1925 г. не ще бъде продълженъ, издѝнитотъ мѝкъ ще се прекрати на 31 тогто, като на законенъ съветъ се отнеме право да търгуватъ.

Кането на агента софиската община е забранена до 1 мартъ идещата година.

Моревъ Театръ — тѝкъ прѝстава административно съвременно живють **Венко за пари.**

Снощи мѝстното лѝвовжиско дружество «Скопю» даде своята традиционна вечеринка въ Военния Клубъ, при томола отъ препарираны птици и койжъ отъ дивецъ.

Публична проповѝдъ ще дѝржи редакторъ на вѝстъ «Братствено Гласъ», г-нъ А. Каваджиджѝкъ, днѝсъ въ 10 часа предъ общо въ кинематографа, на тема: «Исусъ Христосъ и състоянието на днешния животъ».

Вжодъ свободенъ.

Нова книга, Литературенъ сборникъ на «Плеяда», за чийо издаване предвѝстижаме въ миналия сѝ брой чѝтаелитъ на в. «Тракиецъ», вече излязле отъ печатъ.

Книгата — 56 страници на голѝмъ форматъ съдържа 50 отборни дѝрвически писемети на познатитъ на мѝстното общество автори: Ас. Крѝджиджѝ, Л. Кочѝкъ, Т. Чавърѝловъ, Т. Драгановъ, А. Платуѝковъ, М. Венѝковъ, К. Володетовъ, Н. Ножковъ, Н. Месѝковъ и Г. Драгановъ, — и изразена съединителитъ усилия на поетическата мѝсля на нашия край.

Книгата е искусно отпечатана отъ печатницата «Свѣтлина» на Марангозовъ.

Складарина е въ книжарницата въ Крайеъ и въ вквнтационската агенция на К. Павловъ — Ямболъ. Цена 10 лева.

За тѝхо семейство да сѝ и мѝля се даватъ поднасъ. Спозаужение — Иванъ К. Марангозовъ.

ЛѝКАРЕСТВО

противъ ЖѝЛТЕНИЦА и РЕВМАТИЗМЪ германски специалистъ. —

Изпѝкуватитъ отъ него го рекламирайтъ. Изписва се при поискане отъ администрацията на в. «Тракиецъ». — 7-8

Печатница «СВѢТЛИНА» — Марангозовъ — Ямболъ

Снабдена съ модерни шрифтове и орнаменти, печата всички книжка за учреждения, банки, търговци и други съ най-голяма акуратностъ.

— ЦЕНИ ИЗНОСНИ. —

Помощава се въ досегашното мебѝдно отѝдѝане отъ машинната столярска работниця на г-да Яни Семержиджѝевъ и Братъ, срещу еврейската баня.

СПОРТЪ И ТУРИЗМЪ.

Марширане и турне на хилитъ Ю. Т. С. въ България обмисля въпроситъ за марширане на вквнтацията и вквнтиситъ.

За това тѝкъ наеле въ връснитъ Б. Т. Д. за определяне на маршрутния парти.

Отвѝржѝва стрѝпанъ, да за събуѝсѝне повече стрѝпанъ на хилитъ, сквнни обмисля и начинитъ за уреджане лагеръ, въ мѝстности, гдето не се стрѝоятъ хижи.

Назначивания вжодъ «Рѝлова поляна» отъ Ю. Т. С. ще уредитъ такъвъ лагеръ предъ лѝковъ ѝподпоземето на «Юмручакъ».

Р. С. Определеното на единакитъ маршированитъ шаши е за даванетоъ на сѝнни общъ на издѝтането организация въ България (Патентованъ).

— Група любители на зимни спортъ, вквнтѝриватъ да основатъ дружество за популаризиране на «Зимни спортъ».

— Презъ лѝтната ваканция ще се устройтъ туристическы лагери при Бери и Месѝрѝци за членитъ и членовитъ на Ю. Т. С. Всички участвуващи въ тѝхъ абонаитъ на «М. Туристъ» и «Организацѝята». За това желающитъ да участвуватъ нова абонаитъ съ заплащането си за абонаитъ. Съ подготвената на лагеритъ е натворено централното настоятелство.

Записването за излетитъ, които уредва «Туризма» отъ Ю. Т. С. презъ колелната ваканция, става въпросъ за изпѝриванитъ слѝдетъ.

При записването се вжодъ за 1—190 лева (безъ София), за 1—214 лева, за 11—30 л. (Самеъ). Туриститъ! Сѝдете агента на кафене «Сивенъ». Не забравяйте да купите членска карта за 1925 г.

ТЕАТРАЛНИ.

Успѝсия Драгачинѝца **Принца Турандѝтъ**. Театръ койжъ по вжодъшеши дара своитъ спектакли въ града ни — читалище «Сѝгара», представи въ петѝкъ **Принцеса Турандѝтъ** съ голѝмъ успѝхъ. Прѝви силно впечатлѝние, че нито единъ отъ театритъ, които сѝ гостували въ града ни, не е ималъ нито костюмитъ, нито декоритъ, нито вжодъше такава постановка, какъто прѝтижана Русенска Дѝрвическа Театръ. Въ репертуара на театръта вжодъше следнитъ драми: **Синдриситъ**, **Принцеса Турандѝтъ**, **Непогребанитъ** и **Ванитъ**, които ще се пѝдѝста ятъ последователно.

Днѝсъ следъ обѝдъ ще се даде за втори пѝтъ, по желанието на публиката, **Принцеса Турандѝтъ**, представяно на което е истинско тържество на нашата сцена. Тази вечеръ — **Непогребанитъ**.

За тѝхо семейство да сѝ и мѝля се даватъ поднасъ. Спозаужение — Иванъ К. Марангозовъ.

КНИЖИЦА.

Въ редакцията на се получиха: «Сестра» — органъ на Бѝлострицкото Лѝво «Флоренсъ Нѝтингейлъ» — София год. I кн. I и II абонамента 40 лева. Адресъ Бул. «Меходина» 49.

«Истина», седмиченъ католически органъ — София ул. «Лѝковъ» год. I абон. 100 лева. «Неромерска поща» — еженедельникъ — Бургасъ.

«Подофѝрска защита» — органъ на вжоднитъ подофѝрци год. IX бр. 327 и 328 16 стр. съ интересенъ материалъ вжодъ редовенъ конгрѝсъ, съставляе се въ г. Самеъ по Димитровъ дѝтъ т. г.

НАША ПОЩА.

«Стрѝленикъ» — Лѝковъ — изпѝривае само по 1 елевѝрѝ отъ Бромѝе мѝсто по два г-нъ К. Дружественъ членъ — тѝкъ.

За печатаната благодарности, макаръ и прѝсѝдена съ «ласка и хвалѝстѝна» се обжире къмъ дружеството съ обжире произходъ.

Резултатитъ даде мѝсто текстуално, защото многократно е отказвано на подобитъ, отъ дружественъ характеръ, писанитъ.

Картитъ за еженедельнитъ продажитъ съ печатанъ текстъ се продаватъ въ печатницата «Свѣтлина» — Марангозовъ.

ПЛАТОВЕ За костюми, балтони

МѝСТНИ ЕВРОПЕЙСКИ МѝЖКИ И ДАМСКИ; пардесюта

Габардини Шовинти Ластикотини Суини Бѝлѝори Ратинета и манта

Одеала — домашни и фабрични, Килими и гѝбери

Ще навѝрните голѝмъ изборъ и на най-износни цени при **Уануовъ & Калѝчичевъ — Ямболъ.**

КООПЕРАЦИЯ «ПРЕДЯЧКА» — ЯМБОЛЪ.

Машинитъ чепкатъ и влѝчатъ всѝкъвѝтъ видъ вълна.

ПРЕДАЧНАТА МАШИНА Изпренда всѝкъвѝтъ видъ прѝжда — сподѝрѝе порѝчката — за платове, за одеала, за трикожакъ, за домашно употреблени и пр.

ЧЕПКАЛНАТА Съ специални машини изпренда, дезинфектира и развѝчка разни вълнени и памучни дрѝбни и дрѝри парцали; специално за фабрични сорта по цѝтѝтове и обработка всѝкъвѝки количества.

Тѝя дѝни се инсталира **памучно отѝдѝане**, въ което се обработка суровия памукъ — отѝдѝа сѝмената отъ вълнатата и последнитъ издѝлча на среднѝлѝнѝ дѝрѝкъ.

Посетитъ ли домашни и доминитъ е гдето и сѝлата предачката, ще се убедятъ какво голѝмо успѝшение е тѝ за тѝкъ.

ОТЪ КООПЕРАЦИЯТА.

ДАВА СЕ ПОДЪ НАЕМЪ

Стая за живѝене въ горенъ етажъ. Предпочѝте съ тѝхо семейство.

Справка К. Арнауовъ, шивашката кооперация

ШЕВИНИ МАШИНИ «ГРИТЦЕРЪ»

отъ всички видове и за отѝлича бродеритъ. ПЛѝТАЧНИ МАШИНИ всички размѝри и нови велосипедъ, **ДИНАМО** и Чѝсти за горѝнбродеритъ въ **ДЕПОЗИТЪ** при **АНДОНЪ Г. НОЙКОВЪ** срещу дѝтъ «Стара Америкѝца».

ПРОДАВАТЪ СЕ

230 акциѝ отъ Акционерната Банюсна цена Спозаужение **Синѝве Лазаръ С. Коенъ** — Ямболъ — ул. «Търговска» № 58

ПЕЧАТИ!

КАУЧУКОВИ: съ съдържане отъ 1 до 5 и повече редове до 8 см. дѝлжина и кратки.

МЕТАЛИЧЕСКИ: Бланкови сѝ и безъ гербъ, кръгли, лента и овални сѝ семпѝл пр. за учреждения, подпѝси (факсимѝлета) и жѝства, канторни, разни участѝитъ, търговци, братства, лѝкари, адвокати и др.

За порѝчки съ мѝстри и опредѝленитъ цени при **Иванъ В. Марангозовъ** — печ. «СВѢТЛИНА» — Ямболъ.